

№ 1 (6)  
жнівень 1998 г.

Год заснавання  
1922 г  
Адноўлена ў 1998 г.

# БЕЛАРУСКІ ПАРТЫЗАН

газета для тых, хто любіць лес і Бацькаўшчыну

Сёння мы аднаўляем выданьне слаўтай партызанскай газеты "Беларускі партызан". Гэты перыяд выдаваўся ў 1922 годзе ў Летуве, дзе ў той час базіраваўся Галоўны Штаб беларускіх партызанаў на чале з атаманам Хмарам-Разумовічам. Транспарты са зброяй і боепрыпасамі, якія йшлі з Летувы ў Заходнюю Беларусь, відаць, і везьлі аддрукаваны наклад газеты ў партызанскія аддзелы... Пасьля таго, як беларуская партызанка была аслабленая цяжкімі баямі з польскімі войскамі, ды пасьля здрады летувіскага ўраду, які адмовіў у далейшай дапамозе беларускім патрыётам, выданьне "Беларускага партызана" перапынілася. Праўда, партызанская барацьба працягвалася

яшчэ некалькі гадоў, і на чале беларускіх партызанаў у Заходняй Беларусі стаяў рэдактар "БП" Гэрман Шыманюк - атаман Скамарох...

Аднаўляючы выданьне "Беларускага партызана" мы маем на мэце прапаганду гісторыі Беларускага партызанскага руху, баявога досведу нашых слаўных змагароў. Мы будзем зьмяшчаць матэрыялы і па тэорыі партызаншчыны, знаёміць нашых чытачоў з сёньняшнімі "гарачымі кропкамі" планеты, дзе актыўна дзейнічаюць сёньняшнія "лясныя браты" і паўстанцы. Ну і, вядома, у "Беларускім партызане" будзе хапаць навін з унутранага партызанскага фронту...

Чытайце й распусьце жваіце "Беларускі партызан"!

Рэдакцыя

## Слаўтыя беларускія партызаны



### Дзікі мёд

У вайну ў партызанскі год пад крысам шыняля армейскага бацька зь лесу прынёс дзікі мёд, ледзь уцёк ад мядзведзя расейскага. З таго часу, як лесам іду, дык пільнуюся вока зладзейскага, скурай чую бяду, як воду, за спіною — мядзведзя расейскага. Дасюль пахне яму дзікі мёд. Годзь гарэшнікі нашыя лушчыць! Адкапаю пайду кулямёт, каб хадзіць сьмела ў бацькавай пушчы.

Анатоль СыС

45 гадоў назад маскоўска-бальшавіцкія акупанты замардавалі Беларускага Героя, сябру Рады БНР Янку Філістовіча (1926 — 1953). Вярнуўшыся нелегальна на Бацькаўшчыну з Захаду ў 1952 годзе, ён арганізаваў партызанскую групу на Маладэчаншчыне, выдаваў антысавецкія ўлёткі й падпольную газету "Жыве Беларусь!".

Сьветлая памяць!

# “Мы прымусім загаварыць аб сабе ўвесь сьвет...”

Часта даводзілася і даводзіцца чуць, што незалежнасьць Беларусам дасталася бяз ніякіх намаганьняў зь іх боку, бязкроўна. Што народ наш ніколі і не думаў змагацца за сваю свабоду і незалежнасьць... Ці так было на самой справе? Беларусы, які і літоўцы, і украінцы, а зусім нядаўна і чаченцы, ня раз даказвалі, што ўмеюць змагацца ня толькі за кавалак хлеба і каўбасы, але й за сваю зямлю і свабоду і не пад чырвонымі або чырвона-зялёнымі сьцягамі, а пад нацыянальнымі — бел-чырвона-белымі. Пры гэтым сродкі барацьбы былі самыя разнастайныя: ад палітычных выступаў да дыверсій і тэрарыстычных актаў. Былі нашыя дзяды не такімі талерантнымі, як мы...

Паўстанцы Кастуся Каліноўскага, дрэнна ўзброеныя і мала дасьведчаныя ў вайсковым справе, на працягу 1863 года вялі няроўнае змаганьне з прафэсійным маскоўскім войскам, якое было ў шмат разоў большае за паўстанцаў аддзелы і мела артылерыю. Але й у такой сытуацыі беларусы, шырока выкарыстоўваючы партызанскую тактыку, наносілі маскалім адчувальныя страты. Рэйдавыя аддзелы паўстанцаў даходзілі да ўсходняй Беларусі, дзе ў краўкіх захапілі павятовае горад Горкі. Усё ж паўстаньне пацярпела паражэньне й было патоплена ў крыві беларускіх патрыэтаў... Наш нацыянальны герой Кастусь Каліноўскі пісаў перад сьмерцю ў сваім запавяце: "... Ваюй, народзе, за сваё

чалавечэе і народнае права, за сваю веру, за зямлю сваю родную. Бо я табе з-пад шыбеніцы кажу, народзе, што тады толькі заживеш шчасліва, калі над табой маскала ўжо ня будзе”.

Тэрарызм здавалася-б не ўласцьвівы “талерантным” беларусам, але гісторыя сьведчыць зусім аб іншым. Першым беларускім тэрарыстам можна назваць народовальца Ігната Грынявіцкага, які 1 сакавіка 1881 года забіў расейскага цара Аляксандра другога. У XX стагодзьдзі беларускія тэрарысты таксама спрабавалі забіць крамляўскага ўладара, але пра гэта крыху пазьней.

У часы Беларускае Народнае Рэспублікі найбольш ўплыві мела Беларускае партыя сацыялістаў-рэвалюцыянераў, якая заклікала сялянства замісць “за вольную Беларусь без панюў і камуністаў”. І беларускія стралялі і польскіх легіянераў, і бальшавіцкіх камісараў. Стралялі і ў вайну, і пасля яе... У Заходняй Беларусі на пачатку 20-х гадоў дзейнічаў атаман Скамарох (Герман Шыманюк), які на Беларостчыне і Гарядзеншчыне наводзіў жах на польскіх асіднікаў і ўрадоўцаў. Гэта ён у сакавіку 1922 года выслаў ультыматум самому Язэпу Пілсудскаму (!), у якім патрабаваў вывесці польскія войскі з беларускіх земляў і прызнаць незалежнасьць Беларусі. У адваротным выпадку, ён пагражаў, што “за вынікі, якія няні стануца, мы не адпавядаем. Мы не хочам пагражаць Вам, а

папераджаем, што непрызнаньне нашых справядлівых дамаганьняў пацягне за сабой страшныя вынікі. Мы прымусім загаварыць аб сабе ўвесь сьвет. Мы прыёмем самыя страшныя і самыя зьніштажачыя спосабы і дзеля таго, што з рэгулярнай арміяй змагацца нам цяжка ў адкрытай бітве, то мы застасуем наша адкрыцьцё... Вы закрычыце аб нашым зьверстве і негуманнасьці, але мы лапатнікі-сяляне выдуманых зьдзекаў ня ведаем, а зробім тое, што мы ўзналі і што нашы рады забьсьпячыць і вас загубіць...”

На пачатку 1920-х гадоў у БССР шмат крыві пансавалі камуністам партызанскія аддзелы ваінізаванай сялянскай арганізацыі “Зялёны Дуб” на чале з пьсьменьнікам-рамантыкам, атаманам Дзяргачом (Вячаславам Адамовічам). Даходзіла да таго, што вакол Менску чырвонаармейцы пачыналі калаць аковы... А беларускае войска генэрала С. Булак-Балаховіча? А сплюцкі паўстанцы 1920 года? І няні вялі пасьпяховае баі з бальшавікамі і перамагаючы ня колькасьцю, а ўменьнем і сваім патрыятызмам.

Падчас Другой сусьветнай вайны сотні тысяч беларусьў удзельнічалі ў праціўленьні фашыстоўскім акупантам. Гераізм беларускіх партызанаў ведамы ва ўсім сьвеце. Праўда, ваявалі, якія пад рознымі сьцягамі, але за сваю зямлю... Славуты аддзел імя

атамана Нябабы, які арганізаваў Якуб Харэўскі, дзейнічаў на Палесся з 1941 да 1948 года. Спачатку беларускія партызаны змагаліся супраць немцаў, а пасля супраць бальшавікоў. Скончыўшы партызанку, “нябабаўцы” перабраліся на Захад.

Напрыканцы вайны ва ўсходніх Прусах быў сфарміраваны дэсантны батальён беларускіх “камандас” на чале з маёбрам Іванам Гелдай і ўсёваладам Родзькай. Беларускія дэсантнікі, на заклік Беларускай Незалежнай Партыі “Здабудзем незалежную Беларусь! Дзяржаву, або загінем у барацьбе за яе!”, вярталіся на Бацькаўшчыну, каб арганізаваць антысавецкі партызанскі рух. Нацыянальны супраць маскоўскім акупантам на Беларусі ачоліў генэрал Міхал Вітушка, які за кароткі час зарганізаваў партызанскую армію, ведаму пад назовам “Чорны Кот”. Яго баявікі яшчэ ў 50-х гадах наводзілі жах на акупантаў ў мясцовых калыбарантаў. У сацыялістычнай 1948 г. беларускія й украінскія патрыёты арганізавалі замах на Сталіна, які скончыўся няўдачна — тэрарысты сваю задачу выканалі ня здолелі і загінулі...

Прыйдзе час, і кожны школьнік будзе ведаць, што мы, беларусы, ва ўсе часы ўмелі даць адпор зааппнікам. А традыцыі беларускай партызанскай будучы жьць вечна!

Васіль ЛЕСАВІК

## Мінаючы год

Мінае яшчэ адзін цяжкі год для нашай Бацькаўшчыны год, улічвае ў венах. Мімаволі хочацца зірнуць назад, аглядзець духоўны вокал уцякаючым прашласць.

Сьлёзы і кроў нашы ў мінаючым гаду папярэдняму ліліся пад бізунамі і шампаламі польскіх насільнікаў, якія цемраю сядзяць на шпіі нашага народу, як сядзелі, абдзіраючы і гнэмблячы беспалотны народ.

Але ў гэтым цяжкім гаду было шмат і сьветлага — такога, што выявіла нашу моц.

Калі раней польскія наездцы бязбозна разгульвалі па нашай Старонцы, у мінаючым гаду іх пастрымалі сыны нашага Народу. Не адна бязглуздая польская мазгаўна апынулася ў кустоў ад мяча паустаўшых нашых сыноў і братоў — **Беларускіх Партызанаў**.

Мы смела можам сказаць, што мінаючы год прымусіў варшаўскіх заправілаў задумацца і моцна задумацца...

Узлятваюшы масты, дымам пайшоўшыя абшарніцкія маэнткі, расстраленыя намі служкі

польскіх гвалтаўнікоў — жандары ды іншыя погань, — усё гэта паказала вельможным паном, што **жыве наш Народ і будзе жыць**; што гэты народ ужо ня стада, якім можна кіраваць, як хачаша, а што ён часова спаў, а цяпер устае і распрэаўле свае спутаныя члены.

Толькі невялікая частка сыноў Нашай Зямлі скапіліся за аружжа, а ўжо абшарнікі польскія пакідаюць маэнткі і бягуць у Варшаву. А што будзе тады, калі ўвесь народ устане і пачне **ачышчаць** зямлю сваіх дзядоў і праддзядоў?

Прапускаячы гэты стары і разам **новы** для нас год, мы кажам: вечны спакой нашым Братом, што ляглі ў мінаючым гаду ахвяраю за Родную Старонку! А жывым змагаром напамінаем, што мы павіныні цьвёрда стаяць на варце інтарэсаў Бацькаўшчыны аж да тых пор, пакуль астатні польскі крумкач ня ляжа пад нашаю куляю, памятаючы, што гэты шчаслівы момант не за гарамі...

Г. П.

Беларускі партызан, № 4-5, сталава-сьнежань 1922 г.

## Па сьлядох "Беларускага Вывольнага Войска"

У 1997 годзе ўпершыню заявіла пра сабе дагэтуль невядомае "Беларускае Вывольнае Войска". Абстрэл з аўтамата

сьпеласлужбаў. Іншыя ж упузаны, што гэта дзеціч група беларускіх патрыэтаў, адчайных хлопцаў, якія ў сваёй дзейнасці ўжываюць усе сродкі, у тым ліку і тэрор.

Пройдзе час і мы даведаемся, хто ж хаваўся за шыльдай "Беларускага

Вывольнага Войска". А пакуль... будзем сачыць за яго дзейнасцю, калі яна, канешне, будзе працавацца...

Пятро САМАСТРЭЛ



## Весткі з партызанскіх франтоў



Як перадаюць замежныя інфармацыйныя агенствы, апошнім часам уактыўнілася партызанская дзейнасць Арміі Вывольнага Косова, якая вядзе няроўнае змаганьне супраць сэрбскай паліцыі і сьпецавойскаў. Заход уважліва сочыць за разьвіцьцём падзеяў і спрабуе паўплываць на сытуацыю. Хіба албанскіх партызанаў у адсутнасці адзінага кіраўніцтва, зь якім хацелі бы весці перамовы Заход. Расея адкрыта стала на бок сэрбаў, абінававаючы АВК у "тэрарыстычнай дзейнасці". А вось суседняя Альбанія не пакідае сваіх братоў у бядзе і дапамагае ім зброяй, медыкаментамі, інструктарамі і іншым



З Каўказа прыйшлі весткі пра змаганьне грузінскіх хлопцаў з "Белага Легіёну" ды іншых атрадаў супраць абхазаў. Грузіны праводзяць дыверсійныя акцыі на камунікацыях і нават уступаюць у адкрытыя бойкі з ворагам. Зьдзяйсняюцца напады і на расейскіх вайскоўцаў.

## "Гаворыць "Вольная Беларусь"..."

Добрая вестка надыйшла з Польшчы. Як нам стала вядома, неўзабаве пачне свае перадачы з беларускага горада Беласток (часова акупаваны дыверсійны дзяржавай) радыё "Вольная Беларусь". Радзь будзе працаваць на сярэдніх хвалях па 8 гадзін штодзень. Так што, будзем сьлухаць вольнае беларускае слова ў нашых бункерах. Жыве Беларусь!

Навіны,

№ 43, 24 красавіка 1998

## Навіны

## Лёзьненскія партызаны

Дзёрзкую акцыю правалі ў ноч зь нядзелі на панядзелак невядомыя апазіцыянеры ў райцэнтры Лезна Віцебскай вобласці.

...землякі легендарнага Мірона аблілі чырвонай фарбай статую Леніна на цэнтральнай плошчы горада і падпалі танк часоў Другой сусветнай вайны (ён стаў у якасьці помніка калі сыны Віцебск—Смаленск). На будынку побач з запалчаным

помнікам лічыч красаваўся надпіс "Ленін — не Хрыстос, а д'ябал", а калія танка быў напісаны заклік наступнага зьместу: "Беларусь — у Эўропу, танкі — у Расею, Рубон!" (Рубон — гэта старажытны покліч беларускіх рыцараў). Лёзьненскія міліцыянты цяпер актыўна шукаюць "зламысьнікоў".

## "Самы мужны партызан"

З гэтага нумара мы распачынаем конкурс на самага мужага партызана ў найноўшай гісторыі. Пры выбары пераможцы перавага будзе аддавацца тым "зьялёным", якія найбольшы час партызанілі або скрываліся ад ворага, мужа пераносячы ўсе цяжкасці й нягоды свайго становішча, ды ня здрадзілі ідэалам (прысязе), за які змагаліся.

### Кандыдат № 1

Жаўнер японскай імператарскай арміі Саічы Іакоі (на здымку). Ён



праславіўся тым, што 26 гадоў пасля заканчэння вайны скрываўся ў джунглях вострава Гуам, нічога ня ведаючы пра вынік ваенных дзеянняў і капітуляцыю Японіі. 25 студзеня 1972 года Саічы Іакоі выпадкова быў знойдзены мясцовымі рыбакамі, пасля чаго яго перадалі на Бацькаўшчыну. Памер японскі жаўнер у верасні 1997 г. ва ўзросце 82 гадоў.

Слова "партызанка" для сучаснага жыхара Беларусі асацыюецца з чалавекам у ватніку з ППШ, лясамі і зямлянкамі. Але ў нашую ўрбанізаваную эпоху герачіна партызанка не згубіла сваёй актуальнасці, набыўшы новыя формы. Нашымі лясамі сёння ёсць гарадзкія шматкватэрныя, зямлянкамі — уласныя кватэры ці локі ў інтэрнатах, партызанскімі сьцежкамі — вуліцы і двары. З новымі, партызанскімі годам вас, дарагія таварышы!

## Канспірацыя, баценька, або барацьба працягваецца!

Задача нумар адзін у сённяшніх умовах — гэта стварэнне мабільных партызанскіх груп па ўсёй краіне. Вяскова-восенніскі перыяд барацьбы давёў, што голае спадзяванне на стэхійнасьць супраціўлення, мяка кажучы, не апраўдае сябе. Час вольных тусовак на дэманстрацыях беззваротна адыйшоў у нябыт. Ня трэба імкнуцца ўступаць у існуючыя ўжо арганізацыі, асабліва ваенізаваныя — большасць з іх пад калпаком КГБ. Дзейнічайце самастойна! Падбірайце сабе ў паплекнікі тых, каго добра ведаеце і якія здольныя рызыкаваць. Аптымальная колькасць групы 3-5 чалавек. Не сьпяшаіцеся, класік кажа: "Кадры вырашаюць усё!"

Стварыўшы ж такую групу трэба адразу дзейнічаць, каб загартаваць свае шэрагі, зразумець, хто чаго варты. Пачынаць можна з наступных рэчэй:

- расклеіванне ўлётак антырадавага зместу;
- графіці (распісаньне сьцен);
- зьнішчэнне сымбалей рэжыму ў публічных месцах;
- арганізацыя "цёмнай" для стуканоў

і іншыя акцыі ў адпаведнасці з вашай вынаходлівасцю і густамі. Сэнс дзеяння на пачатковым этапе — прывычцацца да пачуцця рызыкі і небяспэкі. Псіхалагічна трэба рыхтавацца да больш сур'ёзных дзеянняў, чытаць адпаведную

літаратуру, цікавіцца хіміяй.

Галоўны чыннік поспеху — глыбокая падпольнасць вашага дзеяння. Аддавайце належную ўвагу канспірацыі. Вось некалькі простых парад для захавання вашага "incognito".

1) Ніколі не абмяркоўвайце сваіх планаў і пытанняў, зьвязаных з "дзелам" у прысутнасці пабочных людзей, таксама не кажыце нават намёкамі праз тэлефон:

2) Вашае знаёмства не павінны здагадавацца пра вашы інтарсы і сувязі на гэтай глебе з іншымі сябрамі групы;

3) Выпраўляючыся на акцыю, не хадзіце больш за тры чалавекі, вашыя паводзіны не павінны прыцягваць увагі навакольных, строіце з сябе добраўмуленныя грамадзяны;

4) Пасля акцыі ніколі нікому не хваліцеся, што і з кім вы рабілі сёння ўначы між 24 і 3 гадзінамі;

5) Варта распрацаваць сістэму пароляў і тэрмінаў, якімі вы будзеце карыстацца між сабой (каб засьцерагчыся падслухованьня).

Помніце: невядомасць ваших падзельнікаў — асноўны момант дзейнасці.

Надавайце ўвагу таксама пошукам кантактаў з аналагічнымі групамі. Сувязь з іншымі групамі патрэбная дзеля каардынацыі дзеяння, абмену досьведам, выпрацоўкі нейкіх агульных ідэалагічных установак (што не малаважна). Тэхналогія падтрыманьня кантактаў такая:

а) прадстаўнік іншай групы павінен ведаць з вашай групы толькі Вас (таго, хто наладзіў кантакт), і нікога больш!

б) адпаведна, не намагайцеся пазнаёміцца з іншымі сябрамі іншай групы — Вас могуць палічыць за правакатара.

в) сувязнога не павінны ведаць вашы сябры групы, аднак пра кантакты з імі вы павінны паведамляць.

г) пры любых падазронах паводзінах сувязнога трэба абарваць кантакт.

На заканчэнне дадам: Ваша дзейнасць будзе ўнёскам у агульную справу вызвалення!

Супраціўляйцеся!

Таварыш П.  
Маладз змагаецца!  
№ 2, сьнежань 1996.

